

中国经济发展阶段及其演化

■ 中国社会科学院 赵农



但凡健全的组织，都具有满负荷运行的意愿或倾向。尤其对于在产出上力图赶超英、美发达资本主义国家的中共而言，更为如此。因此，“经过努力本来可以做到的事情”如果认为做不到，这是党的最高决策者所不能容忍的。事实上，当信息不完备时，完全划清满负荷与超负荷之间的界限，是一件较为困难的事情。这样，当国民经济已经出现物资紧张、运力不足、通货膨胀等“过热”征兆，为此需要进行相应的宏观调控时，则恐于积极性的挫伤而得以一定程度的延缓。更为重要的是，所采取的“反反冒进”在结果上，却不可避免地助长了“超越客观情况所许可的条件”而“勉强地去做那些实在做不到的事情”的风气。

在满负荷运行的意愿下，中共原本确定的产出目标已经显得够高。1957年11月，毛泽东亲率代表团第二次访问苏联，其间的经历为日后产出目标的不断加码提供了契机。由于中共代表团所展现的平等意识以及在《莫斯科宣言》的认同中所起到的关键作用，中国在东方阵营中赢得了较高的赞誉，毛泽东本人也受到了普遍的尊重。与意共和英共领导人的交谈，加深了他对发达资本主义国家的了解；而莫斯科红场上滚滚驶过的钢铁洪流，又使他惊羡不已。为了尽早摆脱由于经济落后所造成的中共及他本人在东方阵营中的“压力”和“束缚”，要使15年至少在主要工业品产量上超过英国，似乎既是他的使命所在，又是他所必须承担的一种责任。至于最后将赶超的期限缩短至两年，并进而掀起“大跃进”，他是难逃其咎的。

经过反右和整风（反对党内的主观主义、官僚主义和宗派主义）运动，中共最高决策层因而相信：在无产阶级与资产阶级之间的较量中，在社会主义道路与资本主义道路的斗争中，“东风”已经完全压倒了“西风”；全党在思想上和组织上更加统一；党与广大群众的关系更加密切。这样，对于组织内部和谐程度与控制能力的乐观判断，跟产出目标的过高确定相结合，促使中共最高决策层在积极性与控制力的权衡中极大地偏向了积极性的一端。于是，“鼓足干劲，力争上游”从而“多快好省”地建设社会主义的国家，就成为动员全民族一切拥护社会主义道路的力量的精神武器。

除宣传鼓动外，调动一个组织内部不同层级积极性的实质有效的方式是向下级分权。对此，中共有着更深的考虑。在向苏联学习的同时，如何避免教条主义式的照抄照搬，始终是其试图求解的一个课题。当时已经认识到：以“条条”为主的苏联模式，在维护中央一级积极性与控制力的同时，显然由于统得过死而挫伤了地方的积极性。因此，向地方与企业分权，从而形成以“块块”为主的分级管理体制，就成为力图克服苏联模式弊端的一种尝试。如果说“一五”计划的超额完成主要建立在苏联援建的156个项目和中央一级工业化的基础上，那么“二五”时期则加大了通过省、县地方的工业化而加以推进的份量。中共八届二次会议上确立的“三个并举”（即：在重工业优先发展的条件下，工业和农业同时并举；在集中领导、全面规划、分工协作的条件下，中央工业和地方工业同时并举，大型企业和中小型企业同时并举），正是这个意图的体现。这样，按照在成都会议上通过的关于财政、工业和商业（管理）体制改革的文件的要求，大批企业由中央下放到地方，地方政府的财权得到明显的扩大（包括预算外资金、财政结余的使用、地方机动数的安排、收支包干等），企业的权利也得到相应的增强。

然而，以“块块”为主的分级管理体制在实际的推行过程中所出现的问题，远远超出了最高决策层的预料。首先，由于国有制企业的真实归属取决于各个主体对于利税的分割、以及生产建设过程中对投入品的控制，地方政府在利益的驱使下，更加热衷于铺大基本建设的“摊子”，以便在地方之间的竞赛中拔得头筹。这样，体现中央与地方和谐的“并举”目标，由于地方政府的“机会主义”行为而遭到不同程度的损害。其次，中央对于地方和企业的控制力在相当程度上体现在中央有关部委（如计委、经委和财政部等）职能的正当履行上。由于在1953年的“修正税制”和1957年“反冒进”而遭受批评，在地方和企业的要求下，这些部委原先制订的许多规章制度得以废弃，有些重要的立法权限（如税收管理中的相关条款的制订），也在“根据具体情况确定”的名义下由中央移至地方。所以，财权与立法权的扩大意味着地方“联邦化”倾向的出现。再次，企业在超额利润分成的诱导下，进一步增强了扩大生产规模的意愿，尤其在重要规划遭到破坏的情况下，甚至不惜挪用流动资金并以预算外基本建设的形式扩大企业的生产规模。最后，一个庞大组织所须支付的信息成本是难以估量的。由于行为主体之间目标的

可能的。尤其在那种政治权威体系下，这无疑等同于“自毁长城”。从现代博弈论的角度看，一场旨在清除“睡在身边的赫鲁晓夫”的攸关控制权归属的“文化大革命”（两者确实在许多问题的看法上存在明显的分歧），对他来说，无论在均衡路径抑或非均衡路径上都是占优策略，即一个精炼的纳什均衡。而十年动乱，为此付出巨大的社会成本（这种将个人的“收支账户”外部化），在相当程度上也是由几乎涵盖了所有领域的集中的公私决策的性质所决定的。

理论与实践均已证明：要素的优化配置是以分散的私人决策为前提的。具体说来，它要求：（1）有众多独立的经济主体，在一定的法律约束下可以自由选择行动，以谋求自身利益的最大化；（2）能使各种生产要素充分流动的市场体系；（3）公正的法治环境。以上条件的满足，势必要求进行体制改革。到了20世纪70年代，改革的时机已臻成熟。首先，中苏关系的彻底破裂，事实上将中国抛出“东方阵营”之外，国际意识形态的制约则化为乌有，中国已将战略方向由“东西对抗”调整为“南北对峙”。其次，中国和美、日等国改善了外交关系，从而打破了与西方世界封冻长达20年之久的“坚冰”，这为日后的改革开放创造了良好的国际环境。最后，十年动乱促使将来的中央第二代核心成员深刻反思，以至于突破计划架构的藩篱俨然成为未来蓝图的“底色”。

任何改革者，不得不考虑改革的收益与成本。中国体制改革的成本主要包括：（1）意识形态的转变所需付出的努力；（2）利益格局的调整所产生的阻力；（3）利益补偿所要支付的代价。改革的收益则是因要素的优化配置而带来的效率的提高。发生在上世纪70年代末党内的那场关于真理标准的讨论，作为改革的前奏曲，有效地降低了意识形态成本；而“伤痕文学”及艺术的兴起，也使民智在新时代即将来临之际得以开启。十分幸运，党内高层的主流意识站在了民众和时代的前列。

中国体制改革发端于农村，这不应该感到奇怪。若将安徽小岗村当作家庭联产责任制承包制的发明地，则无疑是“失之千里”了。其实，在计划体制下，“包产到户”早就有所试行。尤其在“低标准”的岁月里，“包产到户”还一度较为盛行。“包产到户”所显现的较高的相对效率，无疑对公社体制以及整个计划经济构成重大威胁。因此，除开极其特殊的时期，它一直受到来自计划当局的强力抑制。可以说，中共发动的多次政治运动，发源于农村合伙制团队低效率的困扰以及对于诸如“包产到户”等自发的制度安排的妒意与敌视。这样，强行构造的所谓农村集体经济，居然成为中国“运动”频繁和“斗争”高悬的一种路径依赖。然而，当中国城市职工的实际收入在1958到1978年间平均以0.1%的速率发生递减（中国农发问题研究组，1987），城镇居民的基本生活用品尚须票证供应，广大农村地区甚至存在温饱问题，那种“宁要社会主义的草，不要资本主义的苗”的极“左”理念，不仅显得苍白和荒唐，而且已经招致“天怒人怨”了。所以，一旦意识形态的羁绊被扫除，哪怕政府只是一种默许，家庭联产承包制（昔日的包产到户）便会雨后春笋般地发展起来，公社体制乃至整个计划经济体制也就土崩瓦解了。

五、结论性评论

本文从经济发展阶段的角度审视了中国计划经济体制的形成及其演变。史论相结合，揭示了通过公有化而形成的计划经济人为地将要素形成与要素优配割裂开来，构成了一个特征鲜明的经济发展阶段。没有证据表明，这种发展路径是必须选择的，只是中国确实选择了这样一条路径。其实，在公有制基础上的计划经济早已成为决策层的奋斗目标时，此后的社会状况和国际局势不过充当了这一历史大剧的舞台和背景。至于这种意识形态究竟如何造就的，除了传播学上的考虑，恐怕还要对中国的传统文化进行深入的探讨。当然，这是另文所要研究的主题了。

尽管在计划经济时期形成了大量的生产要素，而且这与中国日后的经济起飞不无关系，我们仍然不应该为此欢呼称道。理由在于，这种发展路径的社会成本实在过高。由于缺乏要素优配，导致生产效率低下和资源大量浪费，这在很大程度上冲抵了计划体制动员能力的实际功效。更为重要的是，如果计划经济的形成及其运行须以违反人道的措施（如歧视、强制、批斗等）作为保证，就更无理由认定这种选择的正当性了。当然，国家主体论者不会赞同这样的看法。

本文没有对要素创新阶段展开讨论，并非完全基于文章篇幅的考虑，而是该阶段的到来需要更加严苛的体制要求。唯有在公正的竞争秩序下，才能实现自由创造的梦想。这还有待国人的进取和努力。

（完）

热视角



戴维·卡梅伦(David Cameron)的两名最亲密盟友警告他说，他们将反对英国限制欧洲劳动者迁徙自由的任何企图，这进一步打击了英国首相限制移民的计划。

卡梅伦 限制欧盟移民计划 遭反对

卡梅伦近日飞往赫尔辛基与北欧及波罗的海国家的领导人开展磋商。他面临着芬兰东道主的警告：劳动者迁徙自由是一条“神圣”原则，而对欧盟(EU)条约进行重大改革的支持“十分微弱”。芬兰亲英国的总理亚历山大·斯图布(Alexander Stubb)表示，他想帮助卡梅伦，但是在重启欧盟谈判的问题上，即使是最亲密的盟友也不能越过某些底线。

瑞典新任左首相斯蒂凡·洛芬(Stefan Lefven)也批评了卡梅伦限制迁徙自由的呼吁。目前有人提出，英国首相正考虑建立一套配额制度。

洛芬表示：“如果我们共同建立了一个市场，然后有一、两个国家表示我们想要改变这一安排，那就不能成为内部市场。我们可能有其他需要改革的地方。”

此前曾有报道称，德国总理安格拉·默克尔(Angela Merkel)宁愿让英国脱离欧盟，也不愿改变迁徙自由的规则。欧盟委员会主席让-克洛德·容克(Jean-Claude Juncker)表示：“我和戴维·卡梅伦之间没有问题。他是和其他成员国的总理之间存在问题。”

卡梅伦在英国下议院坚称，他已有计划：“我们希望建立针对单一市场的防护机制，我们希望不加入越来越紧密的欧盟，我们希望进行移民改革。”他将与一些自由派欧洲领导人一起出席两天的北方未来论坛会议，就自由贸易、放松监管及应对气候变化等问题开展磋商。然而，斯图布表示：“我们需要理解英国的诉求，而英国则需要知道其他成员国的底线在哪里。”他用了“神圣”一词形容欧盟有关商品、资金、服务和人员自由迁徙的原则。

他说：“至于是否会达成某种安排，我不知道。不过，要想以这样那样的方式对自由迁徙加以限制，我认为是很难做到的。”斯图布表示，欧盟领导人也许能通过合法的退出安排，接纳卡梅伦部分其他要求，不过他支持默克尔反对对欧盟条约进行重大改革的立场。

（FT中文网）

财经新闻

汇丰中国服务业 PMI降至4个月最低

汇丰银行(HSBC)最新中国服务业采购经理人指数(PMI)显示，今年10月，由于成本上升，中国服务业增速降至4个月低点。

汇丰10月中国服务业PMI报52.9，低于9月的53.5，为自7月以来最低。

尽管读数超过50表明服务业仍在扩张，但它增速放缓，加大了中国政策制定者的压力，他们正试图借助强大的财政或货币刺激支撑经济增长。

该指数基于对400家私营企业的调查，与中国政府所做的非制造业调查相符。本月初公布的官方指数触及9个月低点。官方调查的覆盖范围更广，跟踪的企业规模也较大。

汇丰经济学家屈宏斌表示，投入价格继续上涨，但产出价格略有下跌。“总体来说，今年10月，中国服务业稳步增长，商业环境继续好于制造业。这种模式可能会持续下去，但我们预计未来几个月政府将出台进一步的宽松政策，以帮助抵消经济下行压力。”

（FT中文网）